
  1ادبي  علوم و فنون

  :به جزشعر سبك خراساني اشاره شده است؛ » هاي ادبي ويژگي«ها به  در همه گزينه -1

  شود. تر از تشبيه حسي بهره گرفته مي ها بيش ) در توصيف پديده1

  هاي ادبي، طبيعي و در حد اعتدال بوده و قافيه و رديف بسيار ساده است. فاده از آرايه) است2

  يابد. ) قالب عمده شعر اين دوره قصيده است و قالب غزل نيز در اواخر اين دوره رشد مي3

  هاي شعر اين دوره است. هاي دلپذير و تشبيهات گوناگون از ويژگي هاي تازه، استعاره ) آوردن تركيب4

  متن زير مربوط به كدام دوره نثر است؟ نويسنده آن كيست؟ - 2

  »الي حاجت او برآوردمي و روا گردانيدمي.حكه من نشاني بر پيشاني عبدالمطلبّ ديده بودم كه اگر او از بهر خانه حاجت خواستي من  يغاه گفت: كه درهابر«

  محمدبن جرير طبري ) نثر دوره ساماني ـ2  ) نثر دوره غزنوي و سلجوقي ـ ابوعلي بلعمي1

  ) نثر دوره ساماني ـ ابومنصور عبدالرزاق4  ) نثر دوره غزنوي و سلجوقي ـ محمدبن جرير طبري3

  است؟ نادرست» نثر فني«چند گزينه درباره  - 3

  است.» متن«هاي ادبي فراوان، امثال و اشعار گوناگون در  الف) منظور از نثر فني، آوردن آرايه

  ر قرن پنجم هجري است.ب) دوره رواج نثر فني اواخ

  از ابوالمعالي نصراالله منشي است.» كليله و دمنه«پ) نخستين نمونه نثر فني كتاب 

  نادر است.» فني«ت) كاربرد لغات مهجور عربي، تركي و مغولي و اصطلاحات علمي در نثر 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  :زبه جاز ديدگاه تاريخ ادبيات همه موارد كاملاً درست است؛  - 4

  هاي لطيف و زيباست. مندي شاعران به سرودن غزل ) در شعر نيمه دوم قرن ششم علاقه1

  هاي سخنوران قرن چهارم است. ) سخن شاعراني چون ناصرخسرو قبادياني يادآور سروده2

  ) تحولي كه خاقاني و نظامي در غزل ايجاد كردند باعث شد كه در قرن هفتم شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.3

  ) تلاش شاعران ايران از قرن سوم تا ميانه قرن پنجم، موجب شد زبان و ادب فارسي در ماوراءالنهر گسترش يابد.4

  بندي بهار ـ اشاره شده است؟ هاي تاريخي نثر فارسي ـ بر بنياد تقسيم ترتيب به دوره در كدام گزينه به - 5

  نويسي ان ـ عراقي ـ بازگشت ادبي ـ ساده) ساماني ـ غزنوي و سلجوقي اول ـ سلجوقي دوم و خوارزمشاهي1

  ) تركستاني ـ سلجوقي اول ـ عراقي ـ هندي ـ بازگشت ادبي ـ معاصر2

  ) خراساني ـ غزنوي و سلجوقي ـ عراقي ـ هندي ـ بازگشت ادبي ـ مشروطه3

  نويسي ) ساماني ـ خراساني يا تركستاني ـ غزنوي ـ سلجوقي دوم و خوارزمشاهيان ـ ساده4

  سروده زير در كدام گزينه درست آمده است؟ هاي آرايه - 6

  »ها دست برآورده به مهتاب آسمان صاف و شب آرام / بخت خندان و زمان رام / خوشه ماه فرو ريخته در آب / شاخه«

  النظير ـ تشبيه ـ استعاره ـ جناس ) مراعات2    ) ايهام ـ تشبيه ـ جناس ـ تناسب1

  سن تعليل ـ تشبيه ـ ايهام ـ جناس) ح4  ) جناس ـ تشبيه ـ پارادوكس ـ تضاد3

  :به جزهاي مقابل همه ابيات كاملاً درست است؛  آرايه - 7

  ) مشو در هم رخت گر شد كبود از سيلي اخوان / كه بي اين نيل از چشم خريداران خطر داري (مجاز، تلميح)1

  تر (استعاره، اسلوب معادله) ) حرص در هنگام پيري از غلاف آيد برون / بال و پر پيدا كند چون مور ماندَ بيش2

  ) حرف حق گفتن به خون خويش فتوي دادن است / پنبه چون حلاّج از مستي زمينا بر مدار (ايهام، استعاره)3

  ) تا روي كند عيش و طرب پشت به خُم ده / تا پشت كند محنت و غم روي به مي كن (تضاد، حسن تعليل)4

  :به جزها درست آمده است؛  ر در همه گزينهابيات زي» ادبي«و » موسيقيايي«هاي  ويژگي - 8

  آمد نفَسَ صبح و سلامت نرسانيد / بوي تو نياورد و پيامت نرسانيد«

  »يا تو به دم صبح، سلامي نسپردي / يا صبحدم از رشك، سلامت نرسانيد

  + حروف الحاقي است.صامت + مصوت بوده و الگوي قافيه: » غزل«) قالب شعر 1

«ي مصرع دوم بيت دوم: ) علامات تقطيع هجاي2       ΥΥ ΥΥ Υ Υ «.است  

  شود. در ابيات ديده مي جناسآرايي،  ژهوا هاي استعاره، ) آرايه3

  ع اول به كار رفته است.ت و آرايه تشخيص چهار بار در مصراس» نرسانيد«) رديف شعر 4

  است؟ نادرستيح درباره بيت زير كدام توض - 9

  »وان / همي شاد گردد ز بويش روانگلاب است گويي به جويش ر«

  است.» ذوقافيتين«) اين بيت 2    است.» رديف«) اين بيت داراي 1

 است.» مصوت + صامت« 2) قافيه اصلي بيت قاعده 4  داراي حروف الحاقي است.» بويش«و » جويش«) قافيه 3

  



  است؟» مصوت + صامت + صامت + حروف الحاقي«قافيه كدام بيت طبق الگوي  -10

  ست ست / زبان خوش وليكن دهان پر از عربي ادبي ه عرضِ هنر پيش يار بي) اگرچ1

  مهر رختَ روز مرا نور نماندست / وز عمر مرا جز شب ديجور نماندست ) بي2

  تو به جان آمد وقت است كه بازآيي ) اي پادشه خوبان داد از غم تنهايي / دل بي3

  شد و ياران به عيش بنشستند) درخت غنچه برآورد و بلبلان مستند / جهان جوان 4

  بيت زير در كدام گزينه درست آمده است؟» تقطيع هجايي« - 11

  »اي به أزل بوده و نابوده ما / وي به أبد زنده و فرسوده ما«

1(        Υ Υ Υ    2(    Υ ΥΥ ΥΥ  

3(       Υ Υ Υ    4(    Υ Υ Υ Υ  

  اند؟ تلفظّ شده» حذف همزه«ها با  با توجه به علامت هجاها، در كدام گزينه واژه -12

) بادآورده (1  Υ( / پلنگ ) افكن  Υ(  2آزموده () كار  Υ Υ Υاندام ( ) / خوش  (  

() برآشفتن 3   ( / عقل ) آفرين  Υ Υ(  4) درآميخت (  Υ( / ) سرافكنده  Υ(  

  ابيات زير با كدام بيت قرابت مفهومي دارد؟ -13

  ها را تا ميان آيد همي آب جيحون از نشاط روي دوست / خنگ«

  »تو شادمان آيد همي زيِ را شاد باش و ديرزي / ميراي بخا

  ر و عراق و شام نيست / اين وطن جايي است كاو را نام نيستص) اين وطن م1

  رود بيرون / غريب را دلِ سرگشته با وطن باشد ) هواي كوي تو از سر نمي2

  ادمجا ز ) سعديا حب وطن گرچه حديثي است درست / نتوان مرد به سختي كه من اين3

  كند ) در بحر هر كه ساخت وطن چون حباب / اسير با درد سر خرابه ساحل چه مي4

  بيت زير با كدام بيت، تقابل مفهومي دارد؟ -14

  »همتم بدرقه راه كن اي طاير قدس / كه دراز است ره مقصد و من نو سفرم«

  ) در بيابان فنا گم شدن آخر تا كي / ره بپرسيم مگر پي به مهمات بريم1

  عي نابرده در اين راه به جايي نرسي / مزد اگر مي طلبي طاعت استاد ببر) س2

  حواله برآيد ) به سعي خود نتوان برد پي به گوهر مقصود / خيال باشد اين كار بي3

  ) آخر از همرهي خضر به چاه افتادم / وقت آن خوش كه از او راهنما برگردد4

  مفهوم كدام گزينه متفاوت است؟ - 15

  ها گويم و بعد از من گويند به دوران سعدي چندين سخن از عشقش / مي) گويند مگو 1

  ان در سخن مرشد عشق / من از آن سود نكردم كه سخن نشنيدم) محتشم نيست زي2

  ) چندين كه بر شمردم از ماجراي عشقت / اندوه دل نگفتم الاّ يك از هزاران3

 د ار عمر به پايان آرم) قصه درد فراق تو مپندار، اي دوست / كه به پايان رس4

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


